

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шибитова Вячеслава Александровича на тему «Энтеральный дистресс-синдром при острой кишечной непроходимости различного происхождения», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Тема диссертационного исследования является современной и актуальной. Синдром энтеральной недостаточности, развивается не только при заболеваниях кишечника, в частности при кишечной непроходимости, но и при заболеваниях с вторичным нарушением функций кишечника, например, при остром панкреатите. Изучение патогенетических механизмов нарушения функционального статуса кишечника имеет большое значение, не только в теоретическом, но и в практическом плане, поскольку определяет патогенетические пути коррекции этого синдрома. В настоящее время установлено, что при утяжелении различных патологий даже органы детоксикационной системы могут стать источником эндотоксикоза. Многочисленными исследованиями показано, что насыщение организма токсинами при кишечной непроходимости происходит благодаря нарушению защитного барьера кишечника. Между тем, до настоящего времени нет обобщающих исследований по установлению патогенетических механизмов энтеральных нарушений на уровне клеточных мембран эндотелиоцитов, нет исчерпывающих сведений по универсальности поражений кишечника при острой кишечной непроходимости различного генеза.

В данной работе многочисленными клинико-экспериментальными исследованиями показано, что при острой кишечной непроходимости различного происхождения в нарушении энтерогематического барьера ведущую роль играют мембранодестабилизирующие явления. Полученный фактический материал расширяет представления о патогенезе нарушения барьерной функции кишечника и является научным обоснованием для выделения нового симптомокомплекса – энтеральный дистресс-синдром. Автором разработаны способы оценки и прогнозирования эндогенной интоксикации и энтеральной недостаточности на основе определения уровня токсинов, молекулярных продуктов липопероксидации. Доказано, что применение антиоксиданта/антигипоксанта ремаксола в коррекции функционально-метаболического состояния кишечника при острой кишечной непроходимости патогенетически обосновано и клинически целесообразно. Особенно эффективна такого рода терапия при парентеральном и энтеральном введении препарата, когда в максимальной степени проявляется его эндотелиопротекторная активность. Экспериментальными опытами, а затем клиническими интраоперационными исследованиями показано, что степень выраженности энтеральных поражений отделов кишечника, расположенных на разных расстояниях от места его обструкции, различна, что во многом определяет репаративный потенциал тканей. Экспериментально и клинически установлено, что однорядный

эвертированный анастомоз при резекции кишечника в условиях острой обтурационной непроходимости и энтеральной недостаточности сохраняет достаточную репаративную способность тканей и при уменьшении рекомендуемого объема резекции кишечника.

Основные положения диссертации отражены в 23 статьях и 7 тезисах в журналах, рекомендованных ВАК. Результаты работы неоднократно докладывались и обсуждались на региональном, всероссийском и международном уровнях.

Таким образом, диссертация Шибитова Вячеслава Александровича: «Энтеральный дистресс-синдром при острой кишечной непроходимости различного происхождения», судя по автореферату, представляет собой самостоятельное, законченное научное исследование, содержащая решение крупной научной проблемы – улучшению оказания хирургической помощи больным острой кишечной непроходимостью различного происхождения путём оптимизации комплекса лечебно-диагностических мероприятий и применения новых хирургических операций, что имеет важное значение для хирургии. Полностью соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемых к докторским диссертациям, а ее автор – Шибитов Вячеслав Александрович – заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия.

Заведующий отделением экстренной хирургии
и портальной гипертензии
ФГБНУ РНЦХ им. Акад. Б.В. Петровского
Министерства здравоохранения РФ
доктор медицинских наук, профессор
(14.01.17. – хирургия) 

Гарик Ваганович
Манукъян

Адрес: 119991, Москва, ГСП-1,
Абрикосовский пер., д.2
тел.: 89295090303
Эл.почта: drmanukyan@mail.ru

Пермск 7.11.4, прогесса F.B. Наумчевна
заслужено

Чт. сенгера № 18614, РИМ
им. акад. Б. В. Петровского
Н. И. С.

Године с. в.

04 April 2018.

